
Minden lovat külön is tudna jellemezni

A kanca, a csikaja és a gazda

N yíradony-G út (HBN -  V. F.)
-  Bozsó András foglalkozása 
ritkaságszám ba m egy Kelet- 
M agyarországon: erdészeti 
fogatgazdaság-vezető. A 
Nyírerdő Rt.-nél például m á
ra egyedül csak Gúton van  
ilyen gazdaság.

Régen itt is jóval fejlettebb 
kultúrája volt a lovas fakiterme
lésnek -  ecseteli kettes fogatú er
dőjárás közben Dufla Ferenc, aki 
három éve főerdész. A gépek 
szinte mindenütt átvették a lo
vak szerepét. Korábban, még a 
hatvanas években ötven pár ló 
dolgozott az erdészetben -  még 
Bozsó András is irányított ilyet, 
hiszen 1963. augusztus 20. óta 
dolgozik itt. Ma már csak négy 
pár lovat fognak be, három fogat 
az erdészet különböző sarkaiban 
áll munkára készen, a negyedik 
a lebontásra váró istállóban.

Kelendő az akác

Az új istálló még az idén meg
épül. Tizenkét férőhelyes lesz, 
de be tudja fogadni a csikókkal 
együtt összesen tizenöt darabos 
állományt. Két kiscsikót is lá
tunk, hat hónapos korban, októ
ber 31-én lesz a keresztelőjük.

Addig csidának hívják őket, s e 
szóval igazítja a fogatgazda 
helyre az egyiket, amikor ug
rándozva találja a lépést anyja 
mellett.

Dufla Ferenc elmondása sze
rint a fogatgazdaság az erdészet 
legveszteségesebb ága, de nem kí
vánják felszámolni. Talán itt is 
élő lesz egyszer a nyugati példa: 
külön összeg jár azért, ha egy 
köbméter fa lóval lett közelítve. 
A Franciaországba induló, rako
dásra kész szőlőkaró-szállítmányt

nem lovakkal termelték ki. Az ál
latot inkább csak a kisebb di- 
menziójú állomány termelésekor 
lehet használni. Nagy keletje van 
a gúti akácnak, mert nem csak 
hogy Magyarországon van a leg
jobb minőségű akác Európában, 
de a hazai erdők között is a gú
ti minőség a legjelesebb.

Jellem es lovak

Bozsó András kilencévesen, 
éppen fél évszázada hajtott elő

ször egyedül fogatot. Debrecen
ben született, de az apja is, 
nagyapja is lovakkal foglalko
zott, s a még serdületlen fiúnak 
bizony gyakran egyedül kellett 
kihajtani a több mint tíz küomé- 
terre lévő tanyára.

-  Vilma volt a kedvenc lovam 
-  mondja. -  Májsárga, magyar 
félvér kanca volt. Szebbet, job
bat, kedvesebbet azóta sem is
mertem. A legtöbb baj pedig Dá
mával volt. Ez a kanca még 18 
évesen is igen kemény jellemnek 
bizonyult. Több mint tíz évig 
hajtottam, de a keménysége meg
maradt. Okos, rafinált, akaratos 
ló volt.

Bandi bácsi minden lovat kü
lön tudna jellemezni, hiszen 
mindegyik egyéniség. Jól meg 
kell ismerni őket, csak akkor le
het velük kellően bánni. Akkor 
szinte mindenre lehet használ
ni a lovat. Strapabíró állat. A 
gazdaságban leggyakrabban a 
vendégvadászatoknál használják 
a fogatokat, de olykor szállíta
nak anyagot a kerítésjavítások
hoz, a vadaskertek takarmány el
látásában is kiveszik a részüket. 
Ha pedig arra van igény, feldí-. 
szített kocsikba fogják a lovat, 
s úgy parádéznak a települése
ken.

Hangulatos „parádézás"
-  Nyíradonyba, Fülöpre tavaly is 
kértek négyes fogatot esküvők
höz, némely lakodalomkor hat
nyolc fogat vonul végig az utcán
-  meséli Bozsó András. -  Úgy 
gondolom, akik egy-egy ese
ménykor jobb hangulatot szeret
nének teremteni, azoknak egyre 
többször jut eszükbe a fogat. Haj
tottam versenyeken is, négyes és 
ötös fogattal a debreceni virág
karneválokon vettem részt. Nyír
egyházán nyertem egy első díjat, 
s területi bajnokságon lettem 
bronzérmes.

Kis szobányi múzeumába tér
ve kiderül: három évtizede

gyűjt apró-cseprő régiségeket, s 
elsősorban azok a tárgyak ked
vesek neki, melyek a lóval kap
csolatosak. Van egy díszes, 
komplett lóstafírungja, de a 
gyűjteményében múlt század 
közepén készült nagykötőféket, 
sarkantyút, sallangokat, szíja
kat, istrángokat, farmatringot 
is látni. Büszke a század elején 
készített faliképére, ami egy 
hortobágyi lovas életképet áb
rázol. Ilyen még a múzeumban 
sincsen, mondja Bozsó András, 
aki nyugdíj előtt állva sem gon
dolja, hogy valaha is felhagyna 
a fogathajtással. Bozsó András büszke hortobágyi, szövött faliképére
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